

Déli Hírlap

89

Redakció és kiadóhivatal: Timişoara, Piaţa Sf. Gheorghe (Károlygyörgy-ter) 4. Telefonszám: Reggel 6-ig 232, este 18-ig vagy 2-4. Egyes szám ára: 4 lei, Bukarestben 5 lei. *Magyarországon 20 fillér, Ausztriában 20 garm, Jugoszláviában 2 dinár, Csehszlovákiában 1 Cs. Hirdetéseket árajánlatra várjuk.

GAZDASÁGPOLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VUCHETICH ENDRE DS

Előfizetési árak: Temesváron és vidéken hához kézbesítésre havonta 60 lei, negyedévre 160 lei, félévre 300 lei, egész évre 590 lei. — Kelföldön havonta 90 lei, negyedévre 230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei, postai kézbesítéssel együtt. Alkalmi ártételek és nyugdíjasok 20% kedvezményt élveznek.

1928 / VASÁRNAP / MÁRCIUS 4

ÁRA 4 LEI / BUKARESTBEN 5 LEI

TIMIŞOARA, IV. ÉVF. / 52. SZÁM

Fenyegetőzik

a Curentulban továbbra is Urlatiannu Radu, mert a temesvári színházban legközelebb megkezdődik az elég rövidre szabott magyar idény. Azt írja, hogy a magyar színművészetnek ezt a lealacsonyítását, hogy az aradi társulat jön át rövid vendégszereplésre Temesvárra, nem fogják tűrni az intellektuális, élükön a román ifjúsággal. Csodálkozik azon, hogy a Déli Hírlap, amely szerinte eddig, amíg vissza nem utasította illetéktelen beavatkozását a magyar kisebbség kulturális mozgalmába, komolynak és józannak tartott, a magyarság igazának védelmében bírálta tárgyává tette legutóbbi cikkét, amelyben a nálunk az újságíróadalomban egészen szokatlan „disznóság” jelzővel bélyegezte meg azt a tényt, hogy az új városi színházban március hónapban magyar társulat fog játszani. Tulzoltan sokat hangoztatja minden egyes cikkében, hogy a színház milyen rengeteg összegekbe került, mintha ezzel azt akarná mondani, hogy ilyen sok költséget felemésztett színházban a kisebbségi színtársulatoknak nincs mit keresniük. Elfelejté, hogy annak a negyven milliónak, amibe eddig a színház került, legtekintélyesebb részét a temesvári kisebbségek fizették be a város pénztárába. Nekünk kisebbségeknek mindezek dacára egy pillanattal sem jutott eszünkbe, hogy a befizetett összegnek, vagy számarányunknak megfelelő juttatást igényelünk a magunk részére Temesvárott. Még az sem jutott eszünkbe, hogy a román színházak szubvencióját megközelítő összeget kérjünk a kisebbségi társulatok támogatására. Pedig, ha a Curentul cikkírója csak egy kissé érdeklődne az éppen most folyó adótkvetések iránt, bizonyára megállapíthatná ő is, hogy úgy az állam, mint a városi adóknak nem legkisebb részét fizetik a kisebbségek. Fájtalja a magyar színművészetnek Romániában való nivósüljedését. Ebben a fájdalomban egyek vagyunk vele. Legyen azonban meggyőződve róla, hogyha a magyar társulatok csak felét élveznék annak a támogatásnak, hogy a kincstár, mint az egyes városok részéről, mint a román társulatok és ha nem kellene cirkszadót fizetni a kisebbségi színtársulatoknak,

bizonyára olyan nivót tudnának produkálni, amellyel még a Curentul is meg lehetne elégedve. És bizonyára meg is lenne elégedve, mert hiszen példákra hivatkozik, hogy mennyire szereti és védi a kisebbségeket. Példát is hoz fel, amikor az általa is magyarfalonak mondott Pamfil Selcarura hivatkozik, azzal, hogy egyik magyar lapnak tett szívességet. Hogy ezt az esetet most hosszasan megírja, annak talán az lehet az oka, hogy ezért a szívességért nyilttéri köszönetnyilvánítást

vár és mintán ez nem következett be, így teszi jóvá a hibát. Mi ilyen magánügyekkel nem akarunk foglalkozni a kisebbségi kulturáról szóló cikk keretében. Ha ezt tenni akarnók, akkor bizonyára meg kellene kérdeznünk azt, hogy a Curentul cikkírója miért haragszik egyszerre olyan nagyon Szendreyre, akinek színházában pedig — nem is olyan régen — ő maga is a kisebbségi sajtó által is elismerten szép sikereket aratott. Egyáltalában nem vigasztal meg bennünket, hogy a néme-

tekre is haragszik és súlyosan elítéli kritikát ír róluk már akkor, amikor vendégszereplésüket Romániában még meg sem kezdték. Nincs szándékunkban továbbra is vitatkozni ebben a kérdésben a Curentullal és nem hisszük azt sem, hogy a temesvári józan román ifjúság, amelyre a cikkíró hivatkozik, hajlandó volna ebben a kérdésben frontot csinálni a kisebbségi kultúra egyik megnyilvánulása ellen, különösen olyan módon, ahogyan azt a cikkíró bizonyára maga sem gondolja komolyan.

Felmentette a bíróság Veiszlovich Emil ügyében a diákker vadlottait

Kolozsvár, március 3.

A kolozsvári hatodik hadtest hadbírósa előtt négy napos tárgyalás után az egyesített diákker befőzéshez jutottak. A tárgyalás két utolsó napját a perbeszédék töltötték be. Negulescu katonai ügyész után mintegy tizennyolc védő szó alt fel a vadlottak érdekében, akik részint jogi érvelés alapján, részint pedig politikai izü beszédék során kérték az összes vadlottak felmentését. A védők közül különösen kiemelkedik Parvulescu bukaresti ügyvéd és Pop Valér dr. kolozsvári ügyvéd, akik a jog álláspontjára helyezkedve igyekeztek védenekik ártatlanságát kimutatni.

A hadbírósa tárgyalóterme tegnap különösen a délutáni órákban rendkívül izgalmas képet mutatott. A közönség zsufozásig megtöltötte a termet és a védők számára a fentartott emelvényen is zsufozt sorban ültek az összes ügyvédek.

Élükön volt Catuneanu egyetemi professzor, az antiszemizmus ismert erdélyi vezére. A hatalmas termetű erélyes arcvonású, ősz haju professzor télikabátban ült a védők helyén és az egész tárgyalás alatt láthatóan élénk figyelemmel kísérte védőtársai beszédeit. A tegnapi tárgyalást Sbarcea ezredes elnök délelőtt kilenc órakor nyitotta meg. Felolvasta a vadlottak névsorát és megállapította, hogy Gherghel egyetemi hallgató betegsége miatt nem jelent meg. Ezután Dunca Jenő dr. mondotta el vad-

beszédét. A védő az egész per négy részre osztotta fel. Az első csoportba tartozik Veiszlovich Emil szállodatulajdonos támadóinak, Diaconescu és Gherghel diákok pere.

Véleménye szerint ez az incidens magánemberek verekedése volt, amelynek elbírálása a polgári bíróság elé tartozik.

Arra vonatkozólag semmiféle bizonyíték nem adódott, hogy ezek a vadlottak a rombolásokban is részt vettek volna. A második csoportba sorozható Moldoveanu, Cotrus és Keresztury Olteanu Sándor ügye. Ezt a védő magánbösszu művének mondja és bejelenti, hogy tudja, kik inszenálták a vádat és majd azok kerülnek a vadlottak padjára. A harmadik kategóriába a rombolásokkal gyanúsítottak tartoznak, míg a negyedik csoportot a vasúti jegy nélkül utazó diákok alkotják. Ezek ellen semmiféle bizonyíték nincsen és ezért az összes vadlottak felmentését kéri. Dunca után egy bukaresti diák tartotta meg védőbeszédét. Számos érvert sorolt fel a vadlottak érdekében, majd a sajtónak és a külföldnek a diakkongresszust követő eseményekről alkotott véleményét bírálta.

Felhozta többek között példának Sacco és Vanzetti esetét, amikor a független amerikai bíróság nem engedett semmiféle befolyásnak, még a világhatalmak közbenjárásának sem és így alkotta meg pártatlan és független ítéletét.

Ezután Giurgiu János dr. ügyvéd védőbeszéde került sorra, aki úgy az ügyvédek, mint a vadlottak nagy diadallal fogadtak Giurgiu dr. hosszas előkészületeket tett beszédéhez, az asztal körül helyet csinált magának, mert mint kijelentette, csak akkor tud meggyőződen érvelni, ha fel és alá sétálhat. Hosszas bevezetés keretében ismertette a diákker egész anyagát, majd az egyes vadlottak konkrét ügyét világította meg. Beszéde közben az elnök szünetet rendelt el és a délelőtti tárgyalás ezzel véget ért.

Szünet utáni Giurgiu folytatta beszédét. Nem dicséri, de nem is tudja kárhóztatni sem a nagyváradi eseményeket, amelyek meggondolatlan provokálásnak a következményei. Felmentő ítéletet kért. Catuneanu volt az utolsó védő, aki beszélt.

Negulescu ügyész rövid replikája után a hadbírósa ítélethozatalra vonult vissza és a következő ítéletet hozta:

Diaconescu Miklóst és Gherghel Miklóst Veiszlovich Emil bántalmazásának vádja alól felmentette, Moldován János drt, Cotrus Vasile drt, és Keresztury-Olteanu Sándort az értelmi szerzőség vádja alól szintén felmentette.

A rombolások és tüntetések vádja alól Szigeti Györgyöt és tizenegy társát ugyancsak felmentették. Nicoara Kornél és Nemes Nándor a kegyeserek elvitole miatt egy hónapi fogházat kapott, Calugher Györgyöt, Cretu Kornél és Pap Józsefet tizenöt napra, Crisan Gyulát pedig tíz napra ítélték. Végül in contumaciam hét hónapi fogházra ítélték Muntean Mária, Radulescu Marint, Paraschivescu Konstantint és Onescu Pált.

Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesitem a n. é. hölgyközönséget és m. t. vevőimet, hogy a Józsefváros, Bonnáz-utca 12/a. sz. a. évek óta fennálló

nóikalap üzletemet

kénytelen vagyok a magas házbér folytán olcsóbb helyiségbe áthelyezni, hogy t. vevőimet az eddigi szolid kiszolgálásban részesíthessem.

Új helyiségem Józsefv., Bul. Berthelot (Kossuth b. u.) 19. sz. a. i. hó 5-én nyílik meg.

(576)

Kirschner Nelly

Szent Bürokrácius

kellemetlen tréfát csinált a temesvári vasuti tisztviselőkkel, kik elismerést vártak s büntetést kaptak

Temesvár, márc. 3.

Szent Bürokrácius rettentő nagy hatalom. Láthatlanul ott lebeg a szel-leme a hivatalok fölött és betölti azokat. Az ő nevében dolgoznak, igazgat-nak, kormányoznak, tesznek-vesznek, intézkednek a tisztviselők szobáiban. És hiába lehetne valami ügyes-bajos dolgot esetleg egyszerűen és simán el-intézni, ha Szent Bürokrácius szabá-lyai szerint azt komplikáltan és nehéz-kesen kell elintézni, akkor az úgy is lesz elintézve. Távoli keleti pogányné-pek templomaiban lehet látni faragott isteneket, melyeknek testi méretei sok-szorosan felülmúlják az emberi test méreteit. A bálványoknak azért adnak ilyen természetfölötti nagyságot, hogy imponáljanak.

Szent Bürokrácius is azért impo-nál, mert természetellenes nagysá-got adott neki, de nem azért, hogy olyanra faragták, hanem az-zal, hogy olyan óriásira felfújták.

Most pedig hadd álljon itt egy történet, amelyet Szent Bürokrácius nevében rendeztek meg vigjátékszerűen.

A temesvári vasuti teherraktárak pénztárai február 12-én rendeletet kaptak a bukaresti vasuti vezérigaz-gatóóság kereskedelmi osztályától. A rendelet Bukarestben kelt február 8-án és azt a postabélyegző tanúsága szerint február 10-én továbbították. A rendelet arról intézkedik, hogy a szá-madások összeállításának eddigi mód-ját hatályon kívül helyezik és új számadási módszert léptetnek életbe. Az új módszerre vonatkozólag a ren-delethez mellékelve voltak részletes instrukciók és minták is.

Végül előírta a rendelet azt is, hogy a számadásokat minden egyes hónapról legkésőbb a következő hónap ötödikéig kell betérjeszteni.

Hogy ez így is történjék, arra vonat-kozólag szigorú szankciókat tartalmaz a rendelet. A mulasztó tisztviselőkre emiatt kimérhető büntetés minimuma az, hogy tizenöt napi fizetésüket el-voadják. A büntetés azért olyan szigo-ru, mert a vezérigazgatóóság minden hónap elején pontos képet akar kapni arról, hogy milyen volt az államvasut előző havi jövedelmezősége.

Mikor a rendelet Temesvárra érke-zett, akkor már beküldték volt régen a januári számadásokat, csak hogy ter-mészetesen még a régi módszer sze-rint. Mivel meg akarták mutatni, hogy derék, ügybuzgó és fegyelmezett tiszt-viselők, megcsinálták a számadásokat még egyszer és pedig az új módszer szerint.

A tisztviselők több tucatja dolgo-zott éjjel-nappal. Február 15-re el is készültek az új módszer alapján a számadások.

Ha azt tekintjük, hogy nem kevesebb-ről volt szó, mint közel nyolcvanezer té-tel beállításáról, csak úgy lehet fogal-munk arról a gigászi munkáról, me-

lyet a tisztviselők három nap alatt vé-geztek. Fellelékzettek, mikor a száma-dások elkészültek és azokat megfele-lően elcsomagolva elküldték Buka-restbe.

Magukban örvendtek és mosolyog-tak, hogy a vezérigazgatóóság milyen kellemesen lesz meglepetve az ügy-buzgóságon és titokban talán arra is számítottak, hogy elismerést, dícséret kapnak majd a számadásokért. Vártak, vártak, amíg végre február 29-én megjött Bukarestből az értesítés arról, hogy a számadások oda hiány nélkül megérkeztek.

Az értesítés még azt is megemlíti, hogy Temesvároft a vezérigazga-tóság intencióit helyesen fogták fel és a számadásokat jól készítették el.

De... És most fogózz meg jól a szék-be, olvasó, hogy le ne pottyanj meg-lepetésben a földre, mert a leirat to-vábbi része ezeket mondja:

... de, mert a számadásokat nem

küldték el a megszabott időre ponto-san, azért a felelős tisztviselőkre bün-tetést kellett kiszabni. A rendelet azt írja elő szigorúan, hogy a száma-dásokat az előző hónapról legkésőbb minden hónap ötödikéig Bukarestbe kell küldeni.

Mivel azonban a számadásokat csak február-tizenötödikén küldték el, azért az összes felelős tisztviselőket egyenként tizenöt napi fize-téselvonással sújtja a vezérigazga-tóság.

Ezzel már vége is van ennek a vig-játéknak. Mert amint a vezérigazgató-ság sem törődött vele, hogy az új szá-madásokról szóló rendelet csak fe-bruár 8-án készült, február 10-én indult és február 12-én érkezett Temesvárra, azonképpen mi se törődjünk vele. A megbüntetett tisztviselők maguk is hiába törődnek ezekkel a dátumokkal, rólok már misem mossa le azt, hogy nem küldték el pontosan február 5-re a számadásokat.

Ujabb nehézség

tornyosult francia részről a külföldi kölcsön felvétele elé

Bukarest, március 3.

Az utóbbi időben kedvező hírek érkeztek Párisból a lei stabilizálására irányuló kölcsönt illetően és kormány-párti körökben már mint befejezett tény említték a külföldi kölcsön felvételét. Tegnap azonban megérke-zett D i a m a n d i párisi követ rész-letes jelentése a kölcsöntárgyalások kal kapcsolatban. Diamandi jelentésé-nek feltűnést keltő része az, amely-ben közli B r a t i a n u Vintila mi-niszterelnökkel, hogy a kölcsöntár-gyalások során elsősorban a francia kormánynál támadtak újabb nehé-zségek. Bratianu Vintila miniszterel-nököt ez a jelentés meglehetősen vá-

ratlanul érte, hiszen olyan hírek ér-keztek, amelyek a kölcsön sikerét be-fejezett ténynek minősítették. A hír vétele után a miniszterelnök távirati-lag felhívta T i t u l e s c u külügy-miniszter figyelmét a francia kormány részéről mutakozó nehézség-ekre és felkérte, hogy Genben a Népszöve-ség ülészaka során ejtsen módot a francia államférfiakkal való újabb tárgyalásra, amennyiben pedig szük-séges lenne, utazzék újból Párisba. Titulescu magatartása még ismeretlen, valószínű azonban, hogy elhárít min-den olyan megbízatást, amely a kölcsöntárgyalásokkal áll kapcsolatban.

Rabló a hajón

birokra kelt a kapitánnyal, akit ki akart fosztani

Temesvár, márc. 3.

T r e s z t i e s Miklos a Dunagöz-hajózási Társaság egyik kisebb esavargózósének kapitánya tegnap hajó-jával a Begán Temesvárra érkezett. Mikor a hajó a Bonnaz-nécai hid kö-zelében kikötött, Treszties kabinjába ment, hogy átöltözzék és a városba induljon. Midőn azonban a kabinba lé-pett, nagy meglepetésére egy idegen férfit talált ott, aki éppen azzal volt elfoglalva, hogy a nyitott szekrényben a ruhái között turkáljon. Treszties rá-ütött ismeretlen látogatója vállára, az erre birokra kelt a kapitánnyal. Sze-renesére, hogy a dulakodást észrevet-ték a gőzös matrózai, akik a hajóra hívták a parti rendőrt. Ez az ismeret-len kérdőre vonta, aki elmondta, hogy

Filkovics Mihály huszonkilenc éves becskeréki szabó. Arra a kérdé-sre, hogyan került a hajóra, elmondta, hogy arra még Jugoszláviában lopó-zott fel és elbujva tette meg az áru kö-zött az utat. Most, hogy megérkezett utlevél nélkül Temesvárra, pénzre akart szert tenni, mivel nem volt egyetlen banija sem. Ugy gondolta, hogy a kapitánnyal bizonyára lesz pénze és azért kutatást tartott a kabin-jában. A rendőr megmotozta erre Filkovicsot és ötszáznegyven leit, vala-mint harminc pengő magyar pénzt ta-lált nála, melyet a kapitány szekré-nyéből lopott. Filkovicsot letartáztat-ták és nemcsak tolvajlás, hanem utle-vél nélküli határátlépésért is megin-dítják ellene az eljárást.

Reklámozlop

a pályaudvar előcsarnokának kellős közepén

Temesvár, márc. 3.

A józsefvárosi pályaudvar előcsar-nokában a hordárok és utasok zsvaját tulharsogja a kopácsolás, amely ott napok óta folyik. Éles vésőkkel bont-ják a cementpadlót a csarnok közepén. Az első pillanatban azt hinné az em-ber, hogy itt valami olyasmi készül, ami valamely tekintetben az utazó kö-zönség kényelmét fogja szolgálni. De-hogy is, szó sincs róla. Arról van szó, hogy az előcsarnok kellős közepén fel-állítanak egy villamos reklámozlopot. Az oszlop ki lesz világítva és egyre forog majd a tengelye körül! Ugy fo-rog majd, mint a szép asszony, amely minden oldalról kelteti magát. Ez az oszlop is majd minden oldalról mutat-ja a maga kivilágított fényes reklám-jait. Meg kell hagyni, hogy vállalko-zásnak talán előnyös ez a forgó oszlop, ámde a közönség nem nagyon örvend-het majd neki. A pályaudvar előcsar-noka a temesvári forgalom arányaihoz képest amugyis kiesi. Most aztán el-veszki a közepét. Forgalmi akadályt állítanak ott fel. A közönségnek foly-tonosan kerülgetni kell majd ezt az oszlopot, akármerre is akar menni. Az előcsarnokba lépő utas elől az oszlop eltakarja majd a podgyászfelvételi he-lyet és a jegypénztárakat is. Azután nem szabad elfeledni még egyet. A ki-világított mozgó oszlop reklámjai kö-rül majd bizonyára tömegesen fog csoportosulni a falusi lakosság. Ez a tömörülés nagyszerű muukaalkalom lesz a zsebtolvajoknak, akik ott majd jól arathatnak és zsákmányukkal csak egyet lépnek és már az oszlop tulsó ol-dalán vannak, messze a károsulttól. Mindenesetre jó lett volna, ha a vasut, mielőtt a forgó oszlopra megadta az engedélyt, előbb alaposan megfontolta volna a dolgot. Ha megfontolta volna, biztos, hogy az engedélyt nem adta volna meg.

Meghívó!

Magán- vagy üzleti ügyek beírt utazások alkalmával

Budapesten

a legkellibb mesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

GRAND HOTEL PARK

nagyszálló

BUDAPEST VIII, Baross-tér 10

mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője olcsó szobaárainkból

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házi konyha).

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát!!

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg,

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. Előztes szoba-megrendelés ajánlatos. (365)



REICHARD GYULA
műbutor-kárpitos
Timișoara III, Rezső-utca 15
TELEFON: 22-13
Speciális modern bőrbutorok a legfinomabb kivitelben. (124)

teljesen átalakítva, új be-
rendezéssel és butorokkal

GRAND HOTEL

ujra megnyit

BUKAREST, Calea Victoriei 11.

250 szoba, fürdőszoba, állandó meleg és hideg víz, központi fűtés, telefon a szobákban, hall, olvasó- és íróterem, bar, fodrász, páncélszekrény stb.

Szobák 200 leitől kezdve

Megbélyegezték Nedeanu eljárását a temesvári ügyvédek is, akik rendkívüli közgyűlésen tiltakoznak a jogtalanságok ellen

Temesvár, március 3.

Popescu temesvári törvényszéki tanácsnok és Nedeanu pénzügyigazgató között keletkezett incidens, amely az ügyészséget is hivatalosan foglalkoztatja, egyre nagyobb hullámokat vet. A temesvári ügyvédi kamara helyiségeiben ugyanis tegnap ebből az esetből kifolyólag értekezletet tartottak a temesvári ügyvédek. Az értekezleten mi tegy haivanan jelentek meg és azon Nedeanu pénzügyigazgató működését tették szóvá, azonkívül éles kifakadások hangzottak el az adókövetések ellen is.

Az értekezlet megállapította, hogy amióta Nedeanu pénzügyigazgató áll a temesvári pénzügyigazgatóság élén, azóta a jogos panaszok egyre szaporodnak, amelyek a Popescu táblabíróval történt incidensben csúcsosodtak ki.

Az ügyvédi karnak kötelessége — mondotta az értekezlet — a legerélyesebb állásfoglalást tanusítani Nedeanu pénzügyigazgató önkényével szemben és a jogkereső közönséget védelemben reszesíteni. Az a szolidaritás, amely az ügyvédi és a bírói kar között fennáll, kötelességévé teszi a temesvári ügyvédi karnak, hogy a Popescu törvényszéki tanácselnököt ért sérelem miatt teljesen azonosítsa magát vele. Az értekezleten azonnal ívet készítettek, amelyen a kamara tagjainak javarésze az adóügyekből kifolyólag és Nedeanu pénzügyigazgató működését illetőleg rendkívüli kamarai közgyűlés összehívását kéri. A rendkívüli közgyűlés terve helyesléssel találkozott és közel száz temesvári ügyvéd írta már alá az ívet, amelyet még tegnap benyújtottak Körner József dr. kamarai úrnak, aki azt a választmány elé terjeszti. A választmány a törvény értelmében összehívja majd a temesvári ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlését. A közgyűlésen kizárólag a temesvári adóügyekkel és Nedeanu szereplésével kíván a kamara foglalkozni. Az eddigi tervek szerint

memorandumot készítenek, amelyben feltárják a helyzetet és a memorandumot küldöttség nyújtja át a pénzügyi és igazságügyminiszternek.

A memorandumot azonkívül sokszorosítják és az egyik temesvári ügyvéd képviselő a parlamentben is felszólal. A közgyűlést minden valószínűség szerint március tizenegyedikén tartják meg.

Az ügyvédi kar megmozdulása az adókban elmerülő temesvári és temes-torontálmegyei lakosság teljes rokonszenvével találkozott. A temesvári ügyvédi kamara tiltakozó rendkívüli közgyűlésével egyidőben Seciureanu vezetőügyész, aki személyesen vezette a nyomozást a Popescu-Nedeanu incidens ügyében, még ezen a héten elkészül a nyomozás anyagával és a jövő héten dönt a vádindítvány tekintetében.

Ha szép akar lenni,

használjon KULKA-féle liliom-tejkrémet, liliom-tejszappant, liliompudert, 3 színben. Kapható kizárólag KULKA Emil városi gyógyszerárában, a „Fekete Sas-hoz”, I. Szentgyörgy-tér.

tetében. Az ügyészség az eljárásról értesíti a pénzügyigazgató felettes hatóságát, a pénzügyminisztert.

A temesvári polgárság sohasem zárkózott el az elől, hogy az állammal szemben kötelességének a kellő mértékben eleget tegyen.

Most se akarnak lehetetlent, csupán azt kérik, hogy az az ember, aki a pénzügyigaz-

gatói székben ül, a mai helyzethez mért belátással intézze a megadóztatásokat.

Mert ha úgy intézné Nedeanu pénzügyigazgató az adózások ügyét, akkor be kellene látnia, hogy az állam kárát jelenti, amikor a su yos megadóztatás következtében kiesik évenként néhány száz iparos kezéből a szerszám és kénytelen lemondani iparengedélyéről.

Bányászok halála

az aninai tárna mélyén, ahol négy munkást megölt a mérges gáz

Anina, március 3.

Az aninai bányákban öt nap előtt rendes szokás szerint történt a bányászok leváltása. A nappali munkások feljöttek a tárna mélyéből és a bányászok alá ereszkedtek a mélységbe az éjszakai leváltók. Csákányok egyhangú üteme kísérte a bányászok munkáját és egy egy Dawy lámpa kísérte a fényvilágot a földalatti sikátorok. Este hét óra tájban bizalmas segélykiáltás hangja töltötte be a tárnát.

— Segítség, segítség! — hangzott végig a bányán. Segítségért esdekelt néhány szerencsétlen ember, aki még két órával ebből jó szerencse üdvözléssel ereszkedett alá a bányába. A bányamester azonnal a segélykiáltás helyszínére sietett, de már nem akadt menteni valója.

A földön heverő és kettétört Dawy lámpák jelezték, hogy pillanatok előtt négy élet tört ketté. Négy fiatal mánkással lett kevesebb.

Achmann János, Steuermann Ferenc, Krauser Péter és Stio pu János bányamunkások egy munkáscsoportot alkottak és egy helyen dolgoztak a Gusztáv-tárná-

ban harmincöt méter mélységben. Eddig még ki nem derített okból az egyik bányalámpa felrobbant és mind a négy munkást azonnal megölte a tárnában keletkezett mérges gáz. A szerencsétlenség után a helyszínre ment Ribianszky oravicai bányakapitány is, aki megejtette a vizsgálatot. Hogy ez a vizsgálat mit eredményezett, azt nem lehet tudni. A szerencsétlenséget követő harmadik napon kapott csak értesítést az oravicai ügyészség, ahonnan Popovici ügyész szállt ki a helyszínre. Az ügyész azonban minden körülmények mellett sem tudott többet megállapítani, mint amennyit a bányakapitány, az esetről felvett jegyzőkönyvei mondtak.

Eszerint a lámpa eltört, a lángtól tüzet kapott a bányalég, gyilkos gáz fejlődött, amely menthetetlenül a halált idézte elő. Eszerint senki felelősségét nem lehetett megállapítani.

Bányászors... Az élet rohan tovább. Tovább csapkodnak a szentvágó csákányok, marcona arcú bányászok továbbra kösörik egymast a tárna szájánál: Jó szerencsét!

g-d.

Csapodár vőlegény hüllenségét drágán fizettette meg a bíróság

Budapest, márc. 2.

Érdekes pert tárgyalt a kuria Wesztermayer Vidor kuriai tanácselnök, egykori temesvári táblabíró. A pert egy cserbenhagyott menyasszony indította volt vőlegénye ellen. A kereset szerint az eljegyzéskor a vőlegény, aki nagyüzemi konyhakertész, földbirtokos és háztulajdonos volt, határozottan azt a kívánságát fejezte ki, hogy menyasszonya, aki közhivatalban irodasegédtsízt volt,

hagyja ott ezt az állását, mert neki olyan vagyoni helyzete van, hogy a feleségének hivatalba járásra nem lesz szüksége.

Hozzáfűzte a vőlegény azt is, hogy egy kertész feleségének igen sok teendője van, gyakran fel kell kelnie a kora hajnali órákban, a vásáresarnokban felügyelni és így ideje sem engednie meg a hivatalbajárását.

A nő csakugyan be is adta az állásáról való lemondás iránti kérvényét az illetékes miniszteriumhoz, ahol azt néhány nap alatt el is intézték. Közben azonban az történt, hogy a vőlegény egy másik nőt jegyzett el, akivel dispenczió mellett sűrűn házasságot is kötött, anélkül, hogy előbbi jegyességét felbontotta volna, vagy szándékáról előbbi menyasszonyát értesítette volna.

A Kuria a földbirtokost 8200 pengő kártérítés fizetésére kötelezte. Az ítélet indokolása arra a jogszabályra hivatkozik, hogy az eljegyzéstől alapos ok nélkül visszalépő jegyes a másik jegyessel szemben felelős azért a kárért, amit ennek a házasság ígéretével kapcsolatos eseményeivel vagy mulasztásaival szándékosan okozott. Kétségtelen, hogy

a földbirtokosnak a menyasszonya hivatali állásából való lemondása szándékos cselekedet volt és ezzel azt idézte elő, hogy a nő állását, nyugdíjigényét és a szerzett előlépési lehetőségét veszítette el.

A férfi vagyoni viszonyainak figyelembevételével a Kuria úgy találta, hogy a nő kárát legmegfelelőbben akként egyenlítheti ki a férfit, ha a legutolsó fizetésével egyenlő összeget tíz évi időre biztosít.

Öngyilkos lett mert lopáson érték

Budapest, március 2.

A Zsigmond utca 29. számú ház házmestere a portásfülkében ismeretlen férfit talált, ki ott éppen lopni akart. A tolvaj kiszaladt a házból, a házmester pedig utána és a Lajos utcában rendőr segítségével elfogta. Az ismeretlen, aki ruházat után nézve hivatalnok-féle ember lehet, erre könyörgött, hogy engedjék szabadon, mert hat gyermekes családja és a felesége belehal, ha megtudja, mi történt vele. Minthogy kérésére nem hallgattak, kiszakította magát a rendőr kezéből és mielőtt megakadályozhatták volna, felugrott a 38. számú ház negyedik emeletére és onnan levette magát az udvar környezetére. A szerencsétlen ember szörnyethalt. A zsebében hét pengőt találtak, de semmiféle igazolványt és így kiletét eddig nem sikerült megállapítani.

Ötven éve nem cserélték ki a régi sineket

Bukarest, március 2.

Az államvasutak katasztrófális helyzetéről számolnak be azok a táviratok, amelyek nap-nap után érkeznek a bukaresti vezérigazgatóságához. Tegnap a Brassó—predeáli vonalon közel kétszáz sín tört ketté. A távirat egyúttal jelzi, hogy a sinek teljes kieserüléséig a személy- és gyorsvonatok a veszélyeztetett vonalakon legfeljebb husz kilométeres sebességgel haladhatnak, míg a teheráruforgalmat kénytelen volt az üzletvezetőség beszüntetni. A vezérigazgatóság tudomásul vette a jelentéseket, de anyagi eszközök nélkül nem tehet mást, mint hogy a veszélyeztetett helyeken a sinek kieserülésére ad utasítást. Naponta érkeznek hírek az ország más részéből is, amelyek sintonésról számolnak be és, hogy nagyobb szerencsétlenség eddig nem történt, az főképpen a mozdonyvezetők derekasságának tudható be, akik kellő óvatossággal esigalépésben vezetik a vonatot a veszélyes vágányokon. Az államvasutak egyik szakértője kijelentette, hogy a sintonéseken csodálkozni való nincsen. Ötven éve, hogy azokon a vonalakon a sineket még nem cserélték ki.

Tömegcikkek

faáruban olcsón és jól készülnek

Dóczy Árpád faárugyárában

Timișoara—Rónác, Strada Dr. Marinescu 10. (Altami iskola mellett) 425

Kérje

mindenütt a

Déli Hírlapot

Azonnal beköltözhető

két és egy szobás házak havi lefizetésre is. Kővesut gyalogjáró ház helyek 2-3 évi fasorral ellátott

valamint téglaházaknak 5-6 évi lefizetésre való felépítése iránt értekezni lehet

KARDOSTELEP intézőségénél, a strand végében. (393)

Hírek

A rummy

Kezdetben vala a mahyong. Ez a kínai eredetű társasjáték volt 3 évvel ezelőtt az első tömegőrület, amely agastyántól csecsemőig vészes hatalma alá sodort mindenkit. Aztán jött a keresztretjérvény-láz és az emberiség tulajdonképpen egyszerre könyvtárlátogatóvá lett, hogy melyik államban van Tegucigalpa és ki az a középkori skolasztikus, akinek a neve 9 betűből áll. A-val kezdődik és X-zel végződik? De mi volt mindez ahhoz a szűdületes iramhoz képest, amelyet a legújabb társasjáték bevonult és győzött? Atilla kunjainak európai betöréséhez hasonlítható csak ennek a járványszerűen terjedő játéknak a hódítása, amelyet a legelőkelőbb szalonoktól kezdve az utolsó, zsebmetszőktől látogatott lebugyig egyaránt játszanak.

Fizessen

A rummy szinte napok alatt kiszorított minden kártyajátékot az ötletes bridgetől a huszonegyesig é, ma már egyedül uralja a terepet. Pedig — valljuk be — hogy ennél banálisabb és szimplább játékot már rég nem láttunk. Ebben a játékban az ártatlan fújertől kezdve a bonyolult pokerig benne foglaltatnak az összes létező kártyajátékok legkönnyebben elsajátítható elemei és meg vagyunk győződve, hogy éppen ez a tulajdonsága adta meg páratlan elterjedtségének lehetőségét. Régi igazság, hogy az emberek legjobban a közeputat szeretik, legnagyobb sikere annak az írónak szokott lenni, aki olyan szórakozással traktálja közönségét, hogy az olvasó egy pillanatra sem érezze az alkotó szellemi fölényét és ez a jelenség: a banalitások és a nivótlanság sikeres törhódítása, ez a titka annak, hogy miért játszik és kultiválják annyian a rummyt.

— **Argetoianu miniszter gyásza.** Bukarestből jelentik: Argetoianu tábornok, a földművelésügyi miniszter apja, tegnap egy bécsi szanatóriumban meghalt.

— **A magyar miniszterelnök akadémiái tag lesz.** Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia a megválasztott tagsági helyeket májusban fogja betölteni választás után. A jelöltek között mint tiszteletbeli tag Bethlen István gróf magyar miniszterelnök is szerepel.

— **Temesmegyei jegyzők nyelvvizsgálói.** A megyei prefektúrán tegnap ment végbe a jegyzők, segédjegyzők és jegyzői irodában alkalmazott egyéb tisztviselők vizsgája a román nyelvből. Mindazok kerültek vizsgára, akik eddig még nem tettek bizonyoságot arról, hogy a román nyelvet szóban és írásban bírják. A nyelvvizsgáló három-négy kötelezett közül huszonhároman jelentek meg és hat kivétellel valamennyien megfelelték. Akik elbuktak, több vizsgát már nem tehetnek és a megyei szolgálatból való elbocsátás vár rájuk. A vizsgabizottság elnöke Coste Gyula dr. prefektus volt. Tagjai Grădinaru Emil városi tanácsnok és Cioflea V. tanár. A megbukottak között van két segédjegyző és négy irodalmi alkalmazott.

Fekete Tivadar:

DON JUAN

vasárnap este 1/2 10 órakor a Lloydban

— **A történelmi okmányok és műtárgyak kicserélése.** Románia és Jugoszlávia között a történelmi jelentőségű okmányok és műtárgyak kicserélése érdekében vegyes bizottság működik, amely a kölcsönösség elve alapján intézi a két ország levéltári iratait és műemlékeit megőrző akciót. A közoktatásügyi miniszter most a román bizottságba Petrovici János temesvári tankerületi főigazgatót és Ardelean István lugosi szakiskolai igazgatót delegálta.

— **A városi kulturalap működése.** A városi kulturalapot kezelő bizottság összeállításában változás állott be, mert Grădinaru Emil városi tanácsnok a bizottságban viselt megbízatásáról lemondott. Ez a bizottság kezeli, illetve ellenőrzi a különböző végrehajtási és látványossági adókat. A bizottságban helyet foglal a jövőben Georgevici Lucian dr. főpolgármester is.

— **Lezuhant erkély.** Budapestről jelentik: A Muzeumkörút egyik palotájának balkonja eddig még ismeretlen okból leszakadt. A törmelék egy arca járó öreg napszámra zuhantak, akit életveszélyes sérülésekkel a kórházba szállítottak.

* **Ha Temesvárra jön, kérje mindenütt az ingyenes tájékoztatót (Conducatorul prin Timisoara).**

elő a

— **Öngyilkos inasgyerek.** Budapestről jelentik: Tegnap délután a Margit-hidon öngyilkosságot követett el egy Bobák Mihály nevű inasgyerek. Először a néla levő — minden valószínűség szerint szublimátoldattal teli — üveg tartalmát kiitta, utána felvágta zsilippengevel ütőereit és a Dunába ugrott. Mindez egy pillanat műve volt. A közelben levő vontatóhajó legénysége utánaszórt és sikerült az életunt fiút a habokból kimenteni. A mentők kórházba szállították, de állapota súlyos.

— **Sváje nem megy az olimpiásra.** Zürichből jelentik: A svájci labdarúgó szövetség elhatározta, hogy az idei amszterdami olimpiászon nem vesz részt és azra futbalcsapatot nem küld ki.

— **Feldarabolt a villamos két embert.** Budapestről jelentik: Budapest tegnap két halálos kimenetelű villamos szerencsétlenség történt. Hájnik Sándorné gyári munkásnő a keleti pályaudvar előtt megcsúszott a villamos síneken és elesett. Egy éppen arra robogó villamos a szerencsétlen asszonyt elgázolta. Hulláját a tűzoltók két darabban szedték ki a villamos kerekai alól. A másik baleset az Újszentjános kórház előtt történt. Davidovics János fiatal gyári munkás egy autó elől ugrott félre, de olyan szerencsétlenül, hogy a hátulról jövő villamos elkapta és valóságos ketté szelte.

• **Konyhaberendezések.** Alpaka evőeszköz és asztali készlet, kerti szerszámok leszállított áron kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Timisoara, Belváros.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Naftaly Lipótné urnó békés megegyezés tolytán

a Klein és Naftaly cégből a mai nappal kilépett

és alulírott az üzletet az összes vagyon és teherrel együtt átvettem, amelyet

Klein Ferenc

törvényszékileg bej. cég alatt változatlanul tovább fogok vezetni. A még raktáron levő összes áruk rendkívül olcsón lesznek kiárusítva, ugyiszintén a naponta érkező áruk az üzlet átszervezése és a csökkentett üzleti költségek folytán nagyon olcsón kerülnek forgalomba.

Midőn az eddig irányomban tanúsított bizalom és támogatásért hálás köszönetemet fejezem ki, kérem azt az új vállalkozásomra is átruházni.

Timisoara, 1928 február hó 29.

Teljes tisztelettel

Klein Ferenc

593 Temesvár-Józsefv., Bul. Berthelot (Kossuth L.-u.)

— **Köszönetnyilvánítás.** Veltean Ilie rendőrtiszt hetek előtt súlyos betegesen került a állami kórház sebészeti osztályára. A beteget Jurca dr. kezelte és sikeres operációt hajtott végre rajta. Veltean Ilie élete megmentéséért ezen a helyen mond köszönetet Jurca drnak.

— **Lupascu volt főházigazgató büntetése.** Még élénk emlékezetben áll az a büntetőper, amelyet Lupascu Armand, a temesvári ügyészségi főigazgatója ellen indítottak. Lupascut különböző szabálytalansággal vádolták, többek között azzal, hogy állását saját anyagi előnyére aknázták ki. Lupascut letartóztatták és a temesvári törvényszék előtt megtartott tárgyaláson két évi börtönrre ítélték. Az ügyel foglalkozott a temesvári ítélőtábla is, amely Lupascut csupán mulasztásban tartotta vétkenek és felmentette. A főügyész semmisségi panasza folytán az ügy a bukaresti semmitőszék elé került, amely a tábla ítéletét megsemmisítette és új ítélőhatálrra utasította.

— **Márton Izidor előadása.** A Zsidó Nemzeti Szövetség kulturelőadásai során e hó 4-én, vasárnap délután 6 órakor a belvárosi izraelita hitközség dísztermében a zsidó liceum főkereskedelmi iskolájának igazgatója, Márton Izidor tart szabadelőadást. A zsidóság és a természetudományok címen. Márton igazgató eddigi kitűnő előadásait tekintve ismét egy nagyon érdekes és élvezetes előadásra van kilátás. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen látnak.

Déli

— **Tíz millióval megkárosították a vasutat.** Falticentből jelentik: A falticeni ügyészséghez érkezett feljelentés szerint Haras és Broitman vasuti szállítók az államvasutat tíz millió lelei megkárosították. A visszaélés ugy történt, hogy rossz anyagot szállítottak a vasutnak. Az ügyészség folytatja a nyomozást, de az államvasutak részéről még hivatalos feljelentés nem érkezett.

— **Takszik vizen.** Budapestről jelentik: Tavasztól kezdve Budapesten a Dunán esolnaktakszik fognak közlekedni. A kereskedelmi miniszter az erre vonatkozó engedélyt már aláírta.

— **Don Juan és Casanova nem egyformán szeretik a nőket.** Don Juan sántái temperamentum. Szereti a változatosságot és a nő, akit szeret, később gyűlölettel gondol vissza rá. Casanova viszont az igazi szerető, akinek minden asszony felejthetetlen élmény, s akire minden asszony az emlékezés forró lázában gondol vissza. A casanova szerelem és a donjuanizmus közötti különbségről tart előadást holnap vasárnap este fél 10 órakor a Lloyd-klubban Fekete Tivadar és a minden ízében mai esprittel sziporkázó felolvasás hatalmas és előkelő közönséget vonzott már eddig is, mert a meghívókat kibocsátó Lőbl-iroda már alig rendelkezik belépőjegyekkel. Fekete Tivadar előadása a tavaszi irodalmi szezon csemegéjének ígérkezik.

— **DOMASNEANU NEM VALLALJA A SENATORJELÖLTSEGET.** Megirtuk, a nemzeti párasztpárt vezetőinek azt a szándékát, hogy Luguson a Popovici György dr. halálával megszerzett szenátusi mandátumra Domasneanu tábornokot akarja jelölni. A tábornok ma kijelentette, hogy a jelöltséget nem vállalja.

— **Gyilkos éjszakai vendégek.** Újvidékről jelentik: Kula községben este két ismeretlen férfi állított be Ugróczy Mihály pékmesterhez és éjjeli szállást kértek. A pék és felesége készséggel teljesítette a kérést, amit a vendégek azzal háláltak meg, hogy éjjel mindkettőjükét megfojtották. A gyilkosok összeszedték a házaspár pénzét, ékszerait és elmenekültek.

Fekete Tivadar:

DON JUAN

vasárnap este 1/2 10 órakor a Lloydban

— **Keresztretjérvényűjság megjelent.** Kapható minden újságelárusító helyen. Ára 12 lei.

— **A nyomor portájáról.** Ezen a címen irtunk egy szegény háboruvisselt temesvári polgárról, aki súlyos tödbajjal hónapok óta fekszik és családjával együtt formálisan éhenik. Kis hírnök nyomán már két adomány érkezett hozzánk. Egy magát megüvezni nem akaró hölgy, aki egy banktisztviselő neje, szűz és ennek barátjának venleit küldött a nyomorgó család részére. Amikor ezt nyugtázzuk azzal, hogy a pénzt rendeltetési helyére juttatjuk, kérjük a jószívű olvasókat, hogy gondoljanak erre a szegény családra, melynek részére a Déli Hírnap kiadóhivatala további adományokat készségesen elfogad és továbbít.

Hírlapra

— **Jugoszláviai katolikusok haron.** Pancsováról jelentik: Megirtuk, hogy Rodics Rafael érsek feloszlatta a pancsovai katolikus egyháztanácsot. Az érsek több jugoszláviai hitközséggel is megtette már ezt. A legfőbb ok itt is az volt, hogy az egyháztanács az érsekkel szemben védelmezte a hitközség autonómiáját és vonakodott elfogadni az egységes alapszabályokat. Mielőtt azonban szakításra került volna a sor, az egyháztanács terjedelmes memorandummal fordult az érsekhez és kérte, adjon módot a kölcsönös megértést célzó megbeszélésre. Az érsek azonban az egyháztanács levelét olvasatlanul küldte vissza és közölte, ragszkodik ahhoz, hogy kivánsága minden tekintetben teljesedésbe menjen. Minthogy az egyháztanács erre sem hajlott, bekövetkezett a feloszlítás. Az egyháztanács most az érsek intézkedése ellen a kormányhoz felelbe.

— **A Royal-kávéház márciusi műsora.** A Royal-kávéház vezetősége március hónapra nagyszabású műsorról gondoskodott. A műsor fénypontja Prittel Fay a volt orosz cár egykori udvari színésze, aki számos uralkodó kitüntetésével díszeskedhetik. Rajta kívül fel lépnek még a bécsi Tabarinból a Lafort zsonglőr csoport, Mira Mella kiváló román és német énekesnő, Helena Jonescu, Dolores de Gabrán és Ritza Augustin primaballerinák, Margo Loren és Lola Mica ekszcentrikus táncosnők, akik valamennyien világvárosi műsorrall jönnek. A Royal-kávéház műsora esténként féltnegykor kezdődik.

— **Az Élelmezési Szövetség kongresszusa.** A Romániai Élelmezési Munkások Országos Szövetsége április hó 18-19-20-án tartja meg országos kongresszusát Temesvárott. Miután a szövetséghez 31 helyi csoport és 30 befizetőhely tartozik, az egész országban a kongresszuson résztvevők száma meg fogja közelíteni a százat. A szövetség központi titkársága látasan dolgozik a kongresszus előkészítésén és minden valószínűség szerint impozáns munkakongresszus lesz. A kongresszussal kapcsolatban tervbe van véve a timisoarai nagyobb élelmezési üzemeknek a delegáltak által való meglátogatása is.

A pofozógép

Irta: Marocsik Benedek

Nem tudom, hogyan kerültem a vursaliba, visítózó eselédleányok és röhgő iparoslegények közé. Csak arra emlékszem mar, hogy ócska verklínyekérgés, kikiáltóharsogás és céllövőpuskák dörrenései között, lökdöső emberek rikácsoló hangzavarában mentem lassan, engedve, hadd vigyen magával az ár.

Talán ki is érek minden baj nélkül, ha nem üt belém váratlanul egy furcsa bugás, mely megbénította minden idegemet. Ugyanakkor egy harsány kikiáltóhang ordította a tömeg helyeslő zugása közben: — Ezer! Bravó! ...

Odanéztem. Egy pofozóautomata volt. Egy ülő alak, akit börrrel bevont ütővel úgy kellett pofonvágni, hogy a hátsó állványon levő lámpák közül a minél magasabb számmal jelzett gyuljon fel.

A báb egy ülő Buddha-szobor. Olyan groteszk volt e eselék között bronzzöldre bemázolt arcával, melynek egyik feléről már lekopott a festék és alatta átvillant a fekete vas. Szaporán kapta az ütéseket a markos legényektől, lányoktól; mindegyik ütésre gyorsan oldalra lendült diplomatikusan mosolygó szép feje s onnan nézett egykedvűen a mellettünk levő kutyaszínház undorítóan ríktó plakátjaira.

égett börrrel; szeme fájdalmasan lecsukva, száján torz mosoly, az arca egyik fele kékesfekete sebekkel borítva. A szemem dörzsöltem: nem, nem lehet! ...

De mégis, — tisztán láttam! Lehunyt szeméből lassan gördült lefelé egy könnyesepp. A szívem vadul kalapált izgalmában, a fejemet fogtam: lázas és forró volt és belül még mindig bugott ... szakadatlanul bugott a vörös zugás.

Ott álltam ebben a suta réműletben, fejemben forrón kavargtak a gondolatok. — Eh, vízió ... — így keztem elhessegetni a kínzó problémát. Egy Istent pofoztatni, mégis csak kegyetlen mulatság! Ez dühbe hozott. A kikiáltóra. Ilyennel mer játszani! Utáltam és gyűlölettel néztem, ahogy most ő készülődött, hogy kiüsse az ezret, amit eddig még kevesen tudtak elérni. Főlényesen magyarozott két bután vigyorgó villamoskalauznak.

— Hja, nem graft kell hozzá, öregem, dehogyl! Fortéja van ennek; itt a nyakánál kell jól odaszózni ...

Félve tekintettem a Buddhára: Ő is félt, könyörögve emelte rám szeméit. Csak ezerre ne üsse ki ...

Becsuktam a szemem ... nem tudtam odanézni ...

— Buu! ...

A bugás belehasított a fejembe és én kiuyítottam a szemem. A kigyuiladt

már

Ducan emeztem az egész mokát és homályosan éreztem, hogy nekem valami közöm van ehhez a bugáshoz, mely ebben a pillanatban újra felhangzott.

A bugás már régen elhallgatott, de én még mindig éreztem fülledt, lélekreneheződ, fájón-recsegő melódiáját.

Lehet, hogy ez a bugás örjített meg, de most, ahogy valami kövér meszaroslegény ráütött a Buddhára: ugy láttam, mintha az isten mosolygása fájdalmas, torz grimasszá változott volna és szeméből — böles derűt sugárzó szeméből — egy könnyesepp gördült volna alá ...

Egy pillanat volt csak — és már a kutyaszínház felé fordult.

Mi volt ez?! ... Káprázat, vízió?! Behunytam a szemem, hogy összeszedjem egy kissé magam. Mikor kinyitottam: egy élő Buddha ült velem szemben, kifordított nyakkal, bronzvörösre

az

vörösraipa bagyadt giorajában, mezeven, kitekert nyakkal, holtámeredt szemekkel, halálúsáját vivta az Isten-ség. Csak a szája rángott még egyet és — meghalt. Halálában is elúzódon mosolygott kínzóira!

A kutyaszínház mögött tűzvörösen bukott le a nap.

A meggyújtott lámpák fényében a halott Buddha visszavédlett azzá az ütött-kopott ócska szoborrá, amilyennek először láttam. Baloldalán a sok pofontól lekopott a bronzfesték, melyet pedig jó sűrűn kenhettek rá annakidején, mert hiszen a szemek alatt vékony esikokban le is esurgott és így száradt az arca.

Én ugy láttam, hogy a könnyeinek nyoma volt.

A Déli Hírlap panaszkönyve. Egy erzsébetvárosi olvasónk küldte be az alábbi sorokat: Örömmel látom, hogy a Déli Hírlap cikkei nyomán az Erzsébetváros sok elhanyagolt utcájában megindult a kövezési munka. Sajnos azonban még mindig van okunk panasznra. Az Erzsébetváros főutcája, a Dózsa-utca szintén nem kifogástalan. Legsiralmasabb ennek az állapota a Jósika-utcai vasúti átjárótól egészen a Telekház-térig. Ezen a részen a kövezet valami rettenetes. Ha gyalog kell ott átmenni, az ember minden pillanatban áttól fél, hogy kitöri a lábát. Ha kocsin megy az ember, a rázás kiszórja belőle a lelkét is. És az utca két oldalán olyan két árok húzódik végig, hogy azokban eső után esőnakadni lehet. Nagyobb örömet alig lehetne az azon a környéken lakó polgároknak okozni mint azzal, hogy ezt az utcát végre rendezik és rendesen kikövezik.

Magyar Kisebbség. J a k a b f f y Elemér dr. meleghangu nekrológia vezet be a Magyar Kisebbség legújabb számát, amelyet Ferencz József unitárius püspök elhalálása alkalmából írt. A szatmárvideki asszimiláció ujabban ismét az érdeklődés homlokerébe került témájáról folytatja tanulmányát Cogitator. B á n f f y Ferenc báró az agrárreformok hatását ismergeti Délkelet-Európában. C s e k e y István pedig az eszterzségi kisebbségi kulturautonómiairól ír. Rendkívül érdekes V á r a d i Aurél cikke, melyben Anghelcsu közoktatástügyi miniszter részvéttáviratával kapcsolatban Ferencz József unitárius püspök elhalálása alkalmából fejtegeti Mello Franco asszimilációs javaslatának valószínű tendenciáját. P á l Gábor dr. jogtörténelmi és birtokpolitikai tanulmányát folytatja a közbirtokosságok és urbères birtokosságok várható reformjával összefüggésben. Közli végül a magyar parlamenti képviselők felszólalásait a kamarában és szenátusban. Az egyetlen romániai magyar kisebbségi folyóirat Lugoson rendelhető meg.

előfizetést?

Pincércsoportok harca. Az egységes szakszervezetek kebelébe tartozó pincérek legutóbbi közgyűlésén Feldmann József vendégipari alkalmazott megkísérelte áthidalni azokat az ellentéteket, melyek az egységes és szociáldemokrata szakcsoport között fennállnak. Miután a dolog olyként tűnt, mintha Feldmann erre az intervencióra megbízása lett volna, a Bánati Vendégipari Munkások Szakszervezete annak megállapítását kéri, hogy senkinek megbízást a csoport nevében való tárgyalásra nem adott annál kevésbbé, mert csak a csoport vezetősége jogosított bármilyen tárgyalásokat folytatni.

Lakóshoz jutott a hajléktalan tanár. Beeskorekról jelentik: Megirták, hogy Pericséviés Máté gimnáziumi tanárt, aki Gyermekóv Dusan dr. ügyvéd házában lakik, kiköltötték. A tanár butorálval és családjával két éjszakát a szabadban töltött. A járásbírósg most visszaköltöztette a tanárt lakásába.

* Műsoros táncstjét Tényi Irén március 3-án tartja a Michels-venedglőben.

Fekete Tivadar:

DON JUAN

vasárnap este 1/2 10 órakor a Lloydban

A Lloyd Taverna márciusi műsora. igazi meglepetést jelent. Az igazgatóságnak sikerült leszerződtenni, két C á l l a i s t, a legjobb ekszentrikus komikus humoros akrobata duót, amely Berlin, London és az egész kontinens ünnepelt akrobata duója. Két Cymberley igazi álményszámba megy. Fellépnek Dizzi Görlich, Elli Lys spritz-táncművésznő, Nirschy tanítványa, valamint Westend mondán táncospar. Ma este már a teljes új márciusi műsor tagjai lépnek fel.

Gyárvárosi fényképész rejtélyes áttünése. Egy fiatalember tegnap délután a turbinák közelében a Bega-parcon gaudáttan férfikalapot talált. Mikor jobban megnézte a kalapot, annak béléseben ott látta C o t r u Lyubomír harmincnyolc éves gyárvárosi fényképész nevét. Minthogy jóismerése a fényképészeknek, elvitte a kalapot annak Paesirta-utca 15. szám alatt levő lakására, ahol Cotru az anyjával és nagynénjével lakott együtt. Azok etmondták, hogy a fényképész egy átmozgatott éjszaka után azzal távozott hazuról, hogy elmegy a F6-utca 11-13 szám alatt levő műtermébe, melyet később tart fent P e t k o v i c s J ó z s e f fényképésszel. Kiderült azonban, hogy Cotru nem járt a műteremben. Hozzártartozói aggdódnak, hogy vagy belesett a Bezába, vagy pedig öngyilkossági szándékából ugrott a vízbe.

Az Arany János Társaság matinéja holnap, vasárnap délelőtti tízenegy órakor lesz a városi színházban. Mint megirták a megnyitó beszédet J á r o s y Dezső tartja, aki ezzel kapcsolatban a színház kulturhivatásáról fog szólni. S z a b o l e s k a Mihály saját verselből olvas fel, Kossuth Lajos, a magyarosság profétája címen pedig D r e x l e r Miksa dr. főrabbl tart előadást. Ezenkívül a Temesvári Dalkör énekszámát és G o r i a n z - F r e u n d eselő-zongoraszáma szerepel a műsoron. Jozsók a Bánát hangversenyirodában, a matiné előtt pedig a színházi pénztárnál válthatók.

Megujitotta

— Égő lámpába petróleumot öntött. Oravicóráról jelentik: M a x a n d Antal butorasztalos inasa, a tizenöt éves K r a t o c h w i l l István, szerdán este vacsora után kamrájába vonult, ahol petróleumlámpa mellett olvasott. Félkilenc óra tájban a lámpából kifogyott az olaj és a fiu arra a könnyelmű gondolatra jutott, hogy az égő lámpába újabb petróleumot öntsön. Ezt egy nagy kannából akarta megeselekedni. Miközben az olajat a lámpába öntötte, az égő kanóctól a petróleum felrobbanás és hamarosan tüzet fogott a fiu ruhája is. Kratochwill István kizsáladt az udvarra és segítségért kiabált. Mire az összerfutott szomszédok elöltölték ruháját, akkorára olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy elvesztette eszméletét. Mivel Oravicának nincsen kórháza, Aninára akarták szállítani, azonban a szerencsétlen fiu utközben meghalt.

— Öngyilkos gazda. S o t i n Nasta ötvenhárom éves varjasi földműves öletuntásából felakasztotta magát. A temesvári ügyészség megadta a temetést engedélyt.

Mentőállamtitkár. Budapestről jelentik: D i ó s z e g h y nyugalmazott államtitkár a lakásán öngyilkosságot követett el. A mentők eszméletlen állapotban a kórházba vitték. Állapota veszélyes. Öngyilkosságának okát nem tudják.

Fekete Tivadar:

DON JUAN

vasárnap este 1/2 10 órakor a Lloydban

Az amerikai acéltrósztr Európában gyárat alapít. K a h n, az amerikai acéltrósztr elnöke kijelentette, hogy még ebben az évben nagy ipartelepet rendeznek be Európában. Közlelebbi adatokat egyelőre nem hoznak nyilvánosságra. Newyorki lapok szerint valószínűleg az olcsóbb munkabéresábtítja az amerikai acéltrósztrót Európába.

— Ürkednyok erkölestelen orgiája. Grából jelentik: A rendörség letartóztatta H u b l e r Ferenc huszonegy éves egyetemi hallgatót, aki fia Hubler volt tartományi képviselőnek. A feltűnést keltő letartóztatás oka az, hogy a fiatalember tízenégy-tizenhat esztendő leányokkal, akik mind elsőkelő családok gyermekei, erkölestelen orgiákat üdött, az egyik leányt pedig rábírtta arra, hogy magát tiltott műtétnek vessen alá. Eddig husz család tett a Bánát Hubler ellen feljelentést.

— Besurranó tolvaj egy volt rendörkapitányánál. S c h i m m e r István városi főltisztviselő, volt erzsébetvárosi rendörkapitány tegnap este egy negyed órára távozott a Hattyu-utca 21. szám alatt levő lakásáról, hogy a borbélyhoz menjen. Mire visszaérkezett, meglepetve tapasztalta, hogy távollétében valaki álkulecsal behatolt a lakásba és ott a szekrényekből különböző ékszereket lopott el. A kár tizenötezer lei. A rendörség megindította a nyomozást.

— Hő istenáldás. Rómából jelentik: Az olasz kormány M n e c i o Mária asszonynak, aki tavaly hármás, ez idén pedig négyes ikreket szült, évjáradókat adományozott.

— Veszélyben a kóbor cigányok romantikája. Budapestről jelentik: A magyar belügyminiszteriumban anketot tartottak, melyen elhatározták, hogy a cigánykérdést végérvényesen megoldják. Magyarországon még mindig sok a kóbor cigány. Az anketon kimondták, hogy ezeket most már végleges letalpedésre kényszerítik.

— A vámszedő tragikus halála. Ujvidékről jelentik: A titeli Duna-híd jegyszédőjének bódéjába éjjel ismeretlen tettes behatolt és G á l i e s Tima vámszedőt meggyilkolta. A gyilkos azután kifosztotta a pénztárfiókot és elmenekült. A gyilkost három község esendörsége üldözi.

!! NINCS TÖBBÉ LAKÁSHIÁNY !!

E l a d u n k É p i t t e t ü n k H á z - és villatelleket
1-2 szobás beköltözhető új tégaházakat 3-6 évi házakat 500-600 lei hett lefizetésre. :- hett 300 lei törlesztésre.
:- lefizetésre. :- É p i t é s i a n y a g i s r é s z l e t r e . T e l . : 11-03

KARDOSFELEP intézőségénél. Házát lakbérrel lefizeti.

Apró hirdetések

Előfizetőink abban a kedvezményrészesülnek, hogy az utolsó előtési nyugta felmutatása ellenében vonkint egyszer díjmentesen közölhetnek egy tíz szög terjedő apróhirdetést.

Egy szó ára három lei, vastag betűvel öt lei. Legkisebb apróhirdetés harminc lei, álláskeresőknek tíz szög husz lei.

A hirdetési díj minden egyes esetben előre fizetendő.

Alkalmazás

Előfizetőket keresünk magas jutalékkal. Jelentkezni lehet a lap kiadóiban. (33)

Bizonyítványokkal minden szakácsnőt keresek márc. 15-re. Cim megtudható a kiadóban.

Sobaleányt keresek hosszú bizonyítványokkal. Cim megtudható a kiadóban.

Arrólányokat nagyobb női szalon rögtöni belépésre keres. Cimeket a kiadóba kérek „Női szalon” jelígre. (5/6a)

Allást keres

Indenes szakácsnő hosszú bizonyítványokkal kisebb családnál március 15-ére állást keres. Cim a kiadóban.

Lakás

Magyar színesznők és színészek érkeznek Temesvárra március 5-én. Ha valakinek kiadó butorozott szobája van, kérjük adja le címét a lap kiadóhivatalában, hogy a lakásra reflektálók személyesen állapodhassanak meg a lakás ula donosokkal.

Belvárosban 4 szobás lakást május 1-ére keresek. Cimeket a kiadóba kérek „Modern” jelígre. (5/7a)

3 szobás lakást keresek, lehetőleg kerttel az Erzsébetvárosban május 1-ére. Cimeket a kiadóba kérek „Kertes lakás” jelígre. (5/8a)

Motorkerék pár

Javítások, bármily gyártmány, jótállás mellett

Katzkynál

Mercy-utca 10.

Adás-vétel

Komplett háló és egy álló tükör elutazás miatt sűrűn cserélő áron eladó Dózsa-u. 45. (567)

Jó állapotban levő finom, használt férfirukák eladók. Cim a kiadóban. (328)

Keresek üzemképes, használt benzínmotoros favágógépet megvételre. Cim: Bödő Ferenc, Gyárv., Strada Verde (Legelősor) No. 4. (569)

Eladó a Mehalában kövezett ut mentén, 5 perc villamostól, szép házhely. Cim: Mehala, Béla-utca 33, házitulajdonosnál. (585)

Egy vaskályha eladó 250 leiért. Tiroi-utca 101. (591)

Különféle

Csépőszekrényvel rendelkező motorkeréktulajdonosok, akik reggába nagyobb gazdaság művelésére vállalkoznak, irjanak „Regát” jelígre a Déli Hírlap kiadója. (587)

Hercegnő és cigány szerelme

23

— Hohó, — nevetett a cigányasszony — azt kérdezed, hogy mit akarok tőled? Azt majd megmondom neked később. Most csak azt akarom mondani, hogy olyan éhes vagyok, akár a farkas. Enni akarok.

— De hogyan tudtad meg, hogy Pesten vagyok és hogyan találtál ide?

— Te persze sohasem irtad volna meg, hogy az Isten felvitte a dolgot. De a Szabó Pista, a guiyásgazda fia ujságokat hozott a városból és azokon ki volt nyomtatva minden rólad. Ugy ám!

A cigányasszony csipőjére tette a kezét és úgy folytatta a szavait:

— Ugy bizony, az ujságban minden ki van nyomtatva. A kasznárék Jani fia, aki katona volt, kiolvasta az ujságból, hogy már Amerikában megismerted ezt a fehér asszonyt, aztán, mikor férjhez vitték Páris városába, — a csuda tudja, hogy merre van — akkor oda is utánamentél és megszóktattad az urától. Persze, mindig csak a más asszony, az volt jó. De rólam megfolekedtél, meg a gyermekeidről. Mi az éhségtől meggehetünk, te pedig éled a világot szeretőddele. De tudd meg, hogy ezt nem hagyom annyiban. Majd beszélünk még, de, mondom, előbb enni akarok. És azt akarom, hogy ez a fehér asszony szolgáljon ki engem. Te is cigány vagy és én is cigány vagyok, a cigányoknál pedig az a szokás, hogy a feleséget a férj szeretőjének ki kell szolgálnia.

Rigó Jancsit olyan ektelen düh fogta el, hogy magasra emelte az öklét és le akart csapni a sokat beszélő cigányasszonyra. Klára azonban, aki már előbb is tisztában van vele, hogy a cigányasszonynak bizonyos jogai vannak Rigó Jancsival szemben, mert máskülönbben nem merne vele ilyen nagyhangon beszélni, csitítólágy így szólt:

— Ne kiabáljon, jó asszony. Beszéljünk nyugodtan. De előbb üljön asztalhoz és egyen, amit szemé-szája kíván. És én szívesen szorgalom ki magát, de nem azért, mert maga cigány és mert a cigányférfi szeretőjének a kötelessége, hogy a cigányfeleséget kiszolgálja, hanem azért, mert magát az én házamnál vendégül tekintem és mert nálunk fehéréknél az a szokás, hogy a háziasszony kiszolgálja a vendéget.

Sári nem kérte magát sokáig, hanem fogott egy széket és leült az asztal elé. Klára tányért tett eléje és arra mindenféle izletes falatot rakott.

Sári pedig nekilátott az evésnek. Megpróbálta, hogy a villát és a kést használja. Azonban egyikkel sem tudott bánni és azért az evőeszközt hamarosan félredobta és két kezébe fogta a nagy peesenyedarabokat és mohón harapott azokba.

Klárát szinte a hideg rázta ki, amikor ezt a falánkságot látta. Valóságos undor fogta el. De aztán erőt vett magán és esendesen maradt. Még mosolyogni is próbált. Sőt még kínálta is a cigányasszonyt, aki a zsirtól csepegő ujjával nyult bele a sültés táliba és szedte ki az újabb falatokat.

Mikor aztán a cigányasszony anynyira jóllakott, hogy minden erőlködése dacára sem volt képes még tovább enni, a könyökével megtörölte a száját, majd kigombolta a bluzát, amely alatt piszkos inge tűnt elő. Az ezüstből való peesenyés tálat felkapta és a kebelébe eszattatta, miközben nevetve mondta:

— Ennek én még hasznát vehetem. Nektek amugy is marad még elég gazdagságtok.

Rigó Jancsit elfutotta a méreg. Arca a dühtől olyan piros lett, akár a pulyka. Felugrott és kiáltott:

— Fogytán van a türelmem. Most aztán beszélj, hogy mit akarsz, külön-

ben ugy kidoblak, hogy a lábad sem éri a földet.

— Hátrább az agarakkal, — kiabált vissza Sári — ne pofázz annyit, te rusnya cigány! Nem jöttem én ide potyára és nem engedem magamat olyan könnyen lerázni. Mit gondolsz, hogy majd ingyen engedlek át ennek a szép fehér asszonynak? Nem ugy van a! A jegyző ur is mondta, hogy te köteles vagy nekem és a gyerekeknek fizetni.

— Mondja meg hát, hogy mit akar? — kérdezte most már nyugtalanul Klára.

— Hogy mit akarok, — válaszolt a cigányasszony — minek is kell azt kérdezni? Pénzt akarok, pénzt, sok pénzt.

Klára el volt rá készülve, hogy ezt az asszonyt csak pénzzel tudja rávenni, hogy lemondjon Rigó Jancsiról. Ha arra került volna a sor, kész lett volna akár egy milliót is áldozni, csak hogy megtarthassa Rigó Jancsit. Olyan nagyon kedves volt neki ez a cigányprimás.

A cigányasszony némi gondolkodás után így szólt:

— Hát ugy ti ezt akarjátok, hogy...

— Hogy egyezzek bele a válásba, — vágott a szavaiba Klára.

— Válásra nincsen szükség, — magyarázta Rigó Jancsi — hiszen nem voltunk megesküdvé. Csak ugy éltünk bagóhiten. A mi házasságunk a törvény előtt nem érvényes és így nincsen is szükség a válásra.

— Akár szükség van rá, akár nincsen, — nyelvelt vissza a cigányasszony — ingyen nem mondok le rólad. Vagy fizess, vagy pedig gyere vissza hozzám és a purdékhoz.

— Az ördög bujjék már beléd, ne lefetyelj annyit, hanem mondd meg, hogy mennyit akarsz?

— Megkapom a pénzt mindjárt? — kérdezte a cigányasszony.

— Majd adok egy utalványt, — mondta Klára — és azzal délután elmehet az ügyvédemhez, aki majd kifizeti magának a pénzt. De most már mondja meg, hogy mennyit akar?

A cigányasszony habozott. Azután kibökte:

— No hát, megmondom igazán, de nem engedek belőle egy krajcárt sem. Vakuľjak meg, ha engedek. Megmondom, hogy mennyi kell. Ezer forint kell!

Klára már tudta, hogy az ezer forint hány dollárnak felel meg. Csodálkozott az összeg kicsinyiségén és már azt akarta mondani a cigányasszonynak, hogy bizonyosan tévedett. Azonban Rigó így szólt hozzá franciául:

— Hagyj engem, drágám, én tudom, hogy az ilyen esőcselékkel hogyan kell bánni.

Aztán mérgesen fordult a cigány asszony felé?

— Meg vagy te bolondulva? Ezer forint kellene neked? Nem süli ki a szemed, hogy ennyit mersz kérni? Hát azt hiszed, nekünk vederral hordják a házhoz a pénzt? Vagy talán azt gondold, hogy lopjuk a pénzt? Kapsz öt-száz forintot, de többet egyetlen krajcárral sem! Értetted?

Erre a hangra a cigányasszony is alábbhagyott a hanggal.

— Rigó, édes, jó Rigó Jancsi, az Isten áldjon meg, ne légy olyan kemény-szívű hozzám és a gyerekeidhez. Ha már nem akarsz ezer forintot adni, de adjál legalább hétszázat. Ugye, megadod, édes gyönyörűségem?

— Hát legyen, üsse a kő, — egyezett bele Rigó Jancsi — kapsz hétszáz forintot. Délután felveheted a pénzt. Visszontai Soma ügyvédnél.

(Folyt. köv.)



CANADIAN PACIFIC

A világ legnagyobb kanadai vasut- és hajóstársasága

Miért örvend a CANADIAN PACIFIC?
olyan rendkívüli népszerűségnek?

Mert kitűnő az ellátás. Pompás a kiszolgálás. Rendkívül kedélyes a környezet és mert az „EMPRESS” express gőzcsökek kitűnő az összeköttetés.

ANTWERPEN—CHERBOURG—HAMBURG-ból KANADÁ-ba

közvetlenül, minden átszállás nélkül. A hajó csak 4 napig van nyílt tengeren. A III-ik osztályban is kényelmes kabinok vannak 2-4 és 6 ágygal.

☞ Csakis a „CANADIAN PACIFIC” vonalain utazik a kivándorló hazájából egészen a kanadai rendeltetési helyéig egyazon vasut- és hajóstársaság oltalmában, annak alkalmazottai vezetésével, a társaság hajóin és vasuti vonalain.

☞ FONTOS! Földműves családok, mezőgazdái és háztartásbeli női alkalmazottak, akiknek Kanadába szóló kivándorló utlevelük van, minden külön bevándorlási engedély nélkül utazhatnak az év bármely szakában, korlátlan számban.

☞ Egyszerű utazó földművesek, vagy mezőgazdasági munkások csak 1918. február hó 15-ike után indulhatnak.

☞ Az ilyen egyedül utazó kivándorlók a Kanadába való bevándorláshoz szükséges engedélyt a „KANADIAN PACIFIC” romániai irodáiban ingyen kaphatják meg, ha jegyüket ezen társaság hajóira és vasuti vonataira váltják.

☞ Lutheránus és rom. kath. vallású németek az ágostai evangélikus, illetve a rom. kath. egyház kanadai egyesületeinek oltalma alatt utaznak.

☞ Őrizkedjék tehát ismeretlen ügynököktől és forduljon bizalommal „CANADIAN PACIFIC” főügynökségéhez

Bucuresti, Calea Grivitei 157 vagy annak fő-ügynökségéhez **TIMISOARA 10, Str. T. Vladimirescu 24**
Mindennemű felvilágosítás eijmentes!

Déli Hírlap

1928 MÁRCIUS 4

LEGUJABB

IV. ÉVF. 52. SZÁM

MAGYAR KÉPVISELŐ FELSZÓLALÁSA A KAMARÁBAN. Bukarestből jelentik: A kamara tegnapi ülésén Dimitriu képviselő tiltakozott az ellen, hogy Baltimegyét el akarják szakítani a Jassii tábla kerületéből. A gabonane-műek osztályozásáról szóló javaslat folytatódó vitája során felszólt Willer ózsef dr. Magyarpartii képviselő, aki bírálta a javaslatot és azt nem tartja kielégítőnek.

MÉG HÁROM ÉVIG. Bukarestből jelentik: A Politica című lap szerint az egyik liberális vezér tegnap meglátogatta Bratianu Vintila miniszterelnököt, aki a beszélgetés során kijelentette hívének, hogy a kormány helyzete ma konszolidáltabb, mint valaha. A régenstanács feltétlenül bízik a kormányban, amely még három évig marad uralmon a nemzeti parasztpárt meglepetésére.

ELJEN A VILÁGBEKE. Londonból jelentik: Transzjordániában a vahabita felkelők sorra támadják az Irak állam határmenti falvait. Azonkívül Transzjordániának az angol uralom elleni részében is háboruszkodnak. A transzjordániai angol hatóságok hét tankot és huszonöt repülőgépet küldtek a vahabiták ellen, akik nagyszzerűen vannak felfegyverkezve. A béke mai korszakában mégis csak az a legfontosabb, hogyan fegyverkeztek fel egymással szemben.

STRESEMANN UNNEPLÉSE. Nizsából jelentik: Stresemann és családja tegnap vendége volt az Alpes Maritimes megye prefektusának. A prefektus ebédet adott vendégei tiszteletére és azon számos francia előkelőség is részt vett.

AMI A LEGFONTOSABB. Genfből jelentik: A népszövetségi palota végleges tervének elkészítésére kiküldött bizottság elvégezte munkáját és a tervet átadta a Népszövetség tanácsának. A tanács rövidesen dönt és az építkezés megkezdődhetik.

HÁBORUT ELŐKESZÍTŐ AJANLAT. Párisból jelentik: A Chicago Tribune szerint Olaszország ajánlatot tett a görög kormányának, járuljon hozzá, hogy Olaszország háboru esetén szállhassa meg a görög szigeteket és a görög határokat. Ez az ajánlat olyan háborúra szól, melyet Olaszország Törökországgal, Jugoszláviával, vagy Ausztriával viselne. Az ajánlat elfogadása esetén Olaszország különböző előnyöket ajánl Görögországnak. Hogy Görögország válaszolt-e már az ajánlatra és mit, az még nem került nyilvánosságra.

Megfojtotta feleségét és három gyermekét, mert nem bírták már a nyomoruságot

Frankfurt, március 2.

Egy összetört, görnyedt testtartású férfi jelent meg a rendőrségen. Beszél-ni akart, de szavát elfojtotta a hangos esuklás. Aztán kezét arca elé tartva, lerokadt egy székre. A rendőrség emberei szánakozva tekintettek rá. Vigasztalni próbálták, esendesítették. Ez némiképpen sikerült is és a férfi beszélni kezdett. Felugrott a székről, messzire maga elé tartotta kezét és szinte kiáltva mondotta:

— Nézzék ezeket a kezeket! Ezekkel fojtottam meg a feleségemet és három gyermekemet!

Az indulat annyira erőt vett a férfin, hogy az ájulás környékezte. A rendőrök leültették és újra esztitani kezdték. Azt hitték eleinte, hogy egy szerencsétlen örült kereste fel őket. Mikor azonban az illető szavaiból látta, hogy mit gondolnak róla, újra megszólt:

— Nem vagyok tébolyodott, bár téboly volt, amit elkövettem. Tényleg pusztá kézzel fojtottam meg a családomat.

Jó darabig tartott, amíg annyira jutott, hogy elmondhatta szörnyű tetteit.

A neve **W i e h m a n n Pál**. Foglalkozására nézve kereskedő. Tekintélyes kereskedőcsalád sarjadéka. Még néhány év előtt dúsgazdag ember volt, aki jólétben és boldogságban élt a családjával. Azonban az utolsó esztendőök mostoha gazdasági viszonyai óriási veszteségeket hoztak Wichmann számára, akinek vagyona egyre apadt.

végre teljesen elfogyott. Veszteségeiről senkinek nem szólt. Tartozásait pontosan fizette. Otthon azonban már anyyira voltak, hogy néha napokon keresztül nem volt mit enniük.

A szó szoros értelmében nyomorogtak. Az asszony minden ókszerét eladták már titokban, csak hogy adósságokat fizessenek azok árából.

Ritka festményeket is értékesítették, csak hogy elegendő tehessenek kötelezettségeiknek. Az így kapott pénzből semmit sem fordítottak saját maguk ellátására.

Wichmann Pálnak gazdag rokonsága van. Ezek bizonyára szívesen támogatták volna a saját hibáján kívül nyomorba jutott családot, ha ismerték volna annak mostoha helyzetét. Azonban Wichmann szégyelte, hogy rokonnaitól támogatást kérjen. Éjjeleken keresztül beszélt arról a feleségével, hogy mit kellene csinálniuk.

Végre abban állapodtak meg, hogy közös akarattal a halálba mennek a nyomor elől és gyermeküket is magukkal viszik a túlvilágra.

Mint hogy mérget nem tudtak szerezni, revolvere pedig Wichmannak nem volt, eleinte arra gondoltak, hogy kés-elöl meg családját, aztán önmagát. Megborzadt azonban attól, hogy vért lásson. Így aztán arra határozták el magukat, hogy Wichmann megfojtja a feleségét, aztán három gyermekét, végre felakasztja magát.

Este, mikor a három gyermek aludt, sorra megcsókolták őket. Az asszony

kérte a férjét, hogy előbb vele végezzen, mert nem akarja látni gyermekel halálát. A házastársak könnyesve vettek búcsút egymástól, megcsókolták egymást, aztán

az asszony ledőlt a díványra és kére két kezével átfogta a torkát. Aztán addig saorította, amíg élet volt benne. Mikor felesége halott volt, újra megcsókolta. Aztán sorra áldozott a három gyermek ágyához és a picinyeket álmukban fojtotta meg.

Mikor az egész család elvégzett, megborzadt. Iszonyat fogta el és nem volt ereje magával végezni. Eljött a rendőrség, hogy elmondja tetteit. A rendőrség emberei azonnal elmentek a helyszínére, ahol megtalálták a nagy hullát. Az asztalon levél feküdt, melyet az asszony írt és amelyben elmondja, hogy közös akarattal halnak meg mindnyájan. A szerencsétlen Wichmann Pálnak egy óvatlan pillanatban sikerült kilopózni a rendőrség épületéből és azóta nem találják. Azt hiszik, hogy öngyilkosságot követett el.

Botrány

botrány után a szerb parlamentben

Belgrád, március 2.

Az ellenzék **R a d i e s** kizárása miatt tudvalevőleg távol tartja magát a parlament üléséről és csak egy-egy kis töredéke jelenik ott meg ellenőrzőnek. A kormány tegnap arra akarta felhasználni az ellenzék távollétét, hogy a költségvetés részletes elfogadását megszavaztassa. **K a n a k o v i e s** agrár párti képviselő az előző emelvényhez ugrott, a költségvetést az előző kezeiből kiragadta és azt darabokra tépte. Erre óriási botrány támadt, melynek **P é r i e s** elnök úgy vetett véget, hogy az ülést hirtelen berekesztette. A szavazást délutánra halasztották. Az ellenzék ma dönt arról, hogy teljes passzivitásba vonuljon-e.

TÖMÖRÜLNEK A CSEHSZLOVÁK MAGYAR PARTOK. Prágából jelentik: A csehszlovákiai magyar pártok, a magyar nemzeti párt és a magyar keresztényszocialista párt a parlament egyik termében közös összejevetelt tartottak, amelyen Szentiványi József és Szűllő Géza elnökölték. Megállapodtak abban, hogy a közelgő közigazgatási választásokon együttesen vesznek részt. Valószínű, hogy a két magyar párt parlamenti frakciót rövidesen közös klubot alapítanak.

Tőzsdei árfolyamok

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai)

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson.

Zürichben a lei 3'18'5 Párisban 15'60

Temesvári magánárfolyamok 1928 március 3-án reggel:

Angol font: 796'25—796'50—797, dollár: 162'90—163'10—163, dinár: 288 külföldi, 283 belső, 283 effect, hollandi forint 65'60—65'70—65'80, francia frank: 6'42—6'44—6'50, olasz lira: 8'62—8'64—8'70, cseh korona: 4'84—4'84'5—4'72, német márka: 38'95—39—39, osztrák schilling: 22'97—23 23—, magyar pengő: 28'52—28'57—28'60, svájci frank: 31'42—31'45—31'50.

Terményárak:

(Dengi és Kleinmann gabonabizománycs cég árai.)

Buza 880, rozs 750, takarmányárpa 680, sörárpa 750, tengeri 620, tengeri március és áprilisra 640, zab 670, bab 880, burgonya 310, korpa 575, lóhere 32 lei. Irányzat változatlan.

Rikkancsok

magas jutalék mellett felvételnek a Déli Hírlapnál